

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od s. i. k. četa po cijeni od 5 helera	U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od s. i. k. četa za jednu i etapnu poštu 2-50
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 helera	U Beogradu za dostavu u kuću 1-50
Izvan ovog područja po cijeni od 12 helera	U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji 2-60
	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije 3-50
	U inostranstvu 4-80

Oglasi po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 83.
Uprava i primanje pretplate Topličin venac broj 21. Telefon broj 25.
Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon br 245.

Ratni izvještaji.

Izvještaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 28. jula.

Istočno bojište:

Na Putni mogao je neprijatelj svoj front pomaknuti nešto naprijed. Kod Sočeve odbijeni su njegovi napadaji.

Kod Kirlibabe bacile su austro-ugarske čete Ruse iz njihovih visinskih položaja. Brdo Tomnatič zauzeli su na juriš njemački pukovi.

Savezne borbene snage, koje južno od Dnjestra prodiru u istočnom pravcu, približuju se, uzastopce slijedeći neprijatelju, zapadnoj granici Bukovine.

Sjeverno od Dnjestra odstupaju Rusi prema Zbruczu. Savezne su kolone prekoračile Jagielnicu. I istočno od Trembowle i Tarnopolja javljen je dalji dobitak zemljišta.

Talijansko bojište:

Na Soči žestoka topnička borba.

Jugo-istočno bojište:

Nema ničeg novog.

Načelnik glavnog stožera.

Poraz ruske vojske.

Već od onoga dana, od kada su hrabre čete središnjih vlasti u istočnoj Galiciji počele da prelaze iz pobjede u pobjedu, sadašnji su ruski vlastodršci prisvojili sebi čudan način izvještavanja o ratnim događajima, — način, koji je na prvi pogled kađar da zavede. Prostdušnom iskrenošću javljali su ruski službeni krugovi o svim momentima vojničkog položaja, koji je doveo do poraza Buchanana, Kerenskoga i Brusilova. Prema tim izvještajima doznajemo, da je slomu jedanaeste ruske vojske i bjezstvu četa, koje se nalaze južno od nje, kriva činjenica, što se većina na frontu i u borbu bačenih ruskih divizija poslužila onim pravom, što ga je prva revolucionarna vlada u svojoj prevelikoj početnoj revnosti proklamirala kao prvi simbol „prave i spasonosne slobode“: pravom vojničkog štrajka. I čudno, ruski zvaničnici svakim danom nekako sve to više ističu te rdjave, ili — po pravilniku krivo shvaćene „slobode“ — „dobre“ strane svojih četa. Oni pričaju još i veće strahote, tako na primjer da ruski vojnici u ogromnim skupinama prosto prelaze na stranu neprijatelja, ili na svoju ruku najvećim mirom izvršuju odsupanja. Dalje priča ruska vojna uprava o sukobima četa sa njihovim vodjama, kao i o onim mnogim teškim zločinima, koje bi „neosebodjene“ ali zato pobjedonosne vojske središnjih

Dalji uspjesi na istočnom bojištu: Horodenka zauzeta, čete se središnjih vlasti približuju pograničnoj rijeci Zbrucz. — Uspješan vazdušni napadaj na Paris.

vlasti prema člancima svoga ratnog zakonika kažnjavale smrću strijeljanjem ili vješanjem. Izvještaji ruskog glavnog stožera priznaju dakle, ponovno naglašujemo, neobičnom otvorenšću, da su zatajili svi „šarafi“ nekad tako moćnog ruskog „parnog valjka“. Privatne i poluslužbene vijesti iz Petrograda privlače tim izvještajima još i sa svoje strane razne repove, po kojima ne prodje gotovo ni jedan dan, a da se slika tih žalostnih prilika znano ne pogorša. Upravo perveznom revnosti natječu se dakle službeni i neslužbeni izvori, kako bi tobož istini pribavili što više prava i kako bi u svijet proturali što više najjezovitijih grozota o prilikama u Rusiji. Kad bi mogli vjerovati tim bajkama, onda je prosto nestalo cijelih divizija, koje je vlastita ruska artiljerija pokosila; onda su mnogobrojni generali i časnici glavnog stožera pod udarcima svojih vojnika kao gnjile kruške rpi-mecne popadali sa stabla; onda su na dnevnom redu na ruskom frontu najkrvavije bitke izmedju ruskih mužika i kozaka; i napokon — da u tim izvještajima bude i nešto kontrasta — onda su pojedini rijetki pukovi i časnici izvršili junaštva upravo drevne veličine. Tako se na primjer priča, da — pa i kako bi i moglo bez toga da bude?! — engleski oklopni automobili, koji su na zapadnom bojištu jedno zatajili, na istočnom bojištu pokazuju najveću vrsnoću. Oni su se, tako se tvrdi od riječi do riječi, borili do posljednje kap benzina čak i onda, kad su ih svi ostali pomagači ostavili na cjedilu. Isicanjem tuđe vrline dvostruko se više ispoljava vlastita ništavilost i sramota, vlastiti kukavičluk. A u tom grmu i leži zec.

Ne ćemo pogriješiti, ako ovim izvraćanjima stvarnih prilika do nevjerojatnosti tražimo uzrok u dva motiva, koji su lebdili pred očima ruskim zvaničnicima i njihovim pomagačima kod sastavljanja njihovih jezovitih izvještaja. Prije svega trebalo bi haotične mase u pozadini probuditi iz njihovog mamurluka i oduševiti ih za one zajedničke ciljeve sporazumnih sila, koji su diktirani iz Londona i Parisa. Svijest o vlastitoj ništavilosti, sramoti i vlastitom kukavičluku od uvijek je bila uspješno sredstvo za vaspitanje jedne višoj etici. Ruski revolucionarni propovjednici „slobode“, kojima se njihov posao bolje isplaćuje nego propovjednicima biblije, žele ruskom mužiku prikazati svu grozotu provalije, u koju je njihovom krivnjom zapao, da ga na taj način poprave, izliječe i u budućnosti pridobiju za svoje osnove. No prostdušni izvještaji ruske uprave nisu samo apel na bolje instinkte mnogobrojnih milijuna ruskoga naroda: oni

pokušavaju smanjiti i zasluge neprijatelja, svaljujući svu krivnju na sebe. I nehotice mora da se svak neupućeni upita, kakve ratne lovornike mogu da rasu na onom zemljištu, koje — prema ruskim izvještajima — cijele divize bez pritiska sa strane neprijatelja napuštaju iz vlastite inicijative? Neprijateljsko vojno vodstvo nastoji u času kad izgleda da je za nju sve izgubljeno, prikazati stvar tako kao da su vojske general-pukovnika Böhm-Ermolli-a i Kövessa izvršile iz svojih rovova lagodnu naoružanu šetnju prema Seretu ili uzduž gornjeg toka karpatških rijeka. Pokušaj odbrane grandiozne ofenzive središnjih vlasti hoće da se prikaže kao pokušaj preduzet s nedovoljnim sredstvima, kako bi se s jedne strane vojna uprava oslobodila teške odgovornosti, a s druge strane kako bi se velebrno junačko djelo neprijatelja svelo na sam po sebi razumljiv efekat jednog strateškog slučaja, koji ozbiljno ne ulazi u račun.

Za cijelo, ruska se vojska nalazi u poodmaklom procesu raspadanja, ali da je rasulo ruske vojske već dospjelo do onog stepena, kako to hoće da prikažu ruski izvještaji, u to niko razborit ne može da vjeruje. Ruski vojnici dosta je još prošet onom tradicionalnom disciplinom, koja mu je ucijepljena tečajem ovoga rata, i još se uvijek hrabro bore mnogim ruskim pukovima, ako se na njihovom čelu nalazi pravi čovjek. Većini poštenih i dobroćudnih mužika, kad slušaju iz sebe grmljavinu topova i podmuklo tiktakanje mašinskih pošaka na krvavim razbojštima istočne Galicije, još uvijek lebdi kao neka uspomena na zbačenoga cara. Pa i sam je bivši car nedavno izjavio, da bi već i sama njegova pojava na probijenom frontu bila dovoljna da čete oduševi za novu veliku ofenzivu. I ako ova samosvijest zvuči do nekog izvjesnog stepena kao preterana, to ipak u njoj kao iz daljine istorijske taktike ona stara istina, da je jednu pokolebanu i zaočaranu masu na novajdela kadra prije povesti jaka ličnost, nego li fraze izbljedelih simbola. Ostatak toga vjerovanja, koji u redovima ruskih vojnika sigurno još i dalje djeluje, čini, da mnogi i mnogi vjerni ruski mužik starom postojanošću prolijeva svoju krv i bori se s krajnjom svojom snagom. Za to su vrlo čete središnjih vlasti morale prije da poraze Brusilovljeve čete, a onda tek da postanu gospodaricom bojnoga polja. I za to je u prkos svih ruskih izvještaja nasrta četa središnjih vlasti u istočnoj Galiciji velebrna i sjajna pobjeda, za koju se morala proliti mnoga kaplja vjerne, plemenite i dragocjene krvi.

Ofenziva protiv Rusije.

Zauzeće Horodenke.

Kb. Beč, 28. jula.

Iz glavnog stana za ratnu štampu javljaju: Operacije saveznih četa uspješno i dalje napreduju. Grad Horodenka je zauzet.

Njemački car na istočnom frontu.

Kb. Berlin, 28. jula.

Danas je car posjetio u borbi oporbane divizije pruskih domobranaca u njihovim borbenim odsjecima na istočno-galiciskom frontu, izjavivši im svoju zahvalnost i svoje priznanje na njihovom odličnom držanju. Mnogi domobranci dobiše iz ruke careve željezni krst. Dalje se bavio car kod nekoliko austro-ugarskih vojnih odjeljenja, među ostalima i kod svoga ugarskog pješadijskog puka „Car Vilim II.“ br. 34.

Ruski haos

Sporazumna i neutralna štampa o veličini ruskog poraza.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Lugano, 28. jula.

Vojni kritičari „Matin“-a i „Corriere della Sera“ označuju rusku vojsku u Galiciji sa tri četvrtine milijuna ljudi. Nadmoćnost ruskog topništva i ljudi cijeni se sa tri prema dva. Svajcarski listovi pišu, da se prema tim podacima Rusiji prijateljske štampe mogu izvesti zaključci o ogromnom ruskom porazu.

Protivrevolucionni pokret.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 28. jula.

Prema jednom brzojavu „Daily Telegraph“-a iz Petrograda, u javnom mnenju Rusije je nastupio potpun preokret. Prijeti opasnost, da će ono postati reakcionarno. Konjički pukovi, koji su pripjeli u Petrograd zahtijevaju, da se nemilostivo uguši anarhija i preduzme protivrevolucionija. Prema vijestima iz unutrašnjosti otpočeli su napadi protiv maksimalista.

Goldberg o mogućnosti zasebnoga mira.

Kb. Bern, 28. jula.

„Journal“ objavljuje novu izjavu zastupnika radničkog i vojničkog savjeta, Goldberga, u kojoj se kaže: Rusija hoće da nastavi borbu, ali jedan dio stanovništva misli drugačije. Ipak se ne može misliti na zaseban mir. Kad je Finska proglasila svoju nezavisnost, socijalisti nisu ništa rekli. Oni ne bi ništa primjetili ni odnosno Kurlandije, ako bi postala auto-

nomna i ne bi potpala pod njemačko gospodstvo. Događaji se od onda mijenjaju s tako čudnovatom brzinom, da je sve moguće. Napredak povodom promjene režima za Rusiju je i ogroman i konačan. U tom smislu nada se on, da će biti moguće nagovoriti francuske i engleske socijaliste da dodju u Stockholm.

Teškoće privremene vlade.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Kopenhagen, 28. jula.

„Politiken“ javlja iz Londona: Ministar Henderson se vratio poslije šestonedjeljnog bavljenja u Rusiji. On veli, da su teškoće privremene vlade vanredno velike. Krajnje socijaliste gospodar cijelim životom Petrograda, oni demoraliziraju vojsku i mornaricu tvrdjenjem, da će ofenziva donijeti korist samo engleskim i francuskim kapitalistima. Budućnost se nalazi u rukama radničkog i vojničkog savjeta, koji vladini čini neocjenjive usluge. Dokle radnički savjet iz osnova suzbija svaku pomisao o zasebnom miru, postoji zahtjev, da saveznici moraju obnarodovati ratne ciljeve.

Novi Kerenskov govor.

Kb. Petrograd, 28. jula.

Danas poslije podne došao je ministar predsjednik Kerenski u zajedničku sjednicu središnjeg odbora radničkog i vojničkog savjeta i seljačkih izaslanika, i saopštio im poziv za međunarodnu konferenciju. Tom prilikom je ministar predsjednik držao govor, u kome je rekao: Udarci, koji nam se zadaju na frontu i u pozadini, opominju nas, da moramo prikupiti sve naše snage, da bi ih suzbili, te zaštitili i učvrstili slobodu koja je s tolikim velikim trudom izvojevana. U konferenciji, koja će se održati 31. jula, vlada će uputiti poziv cijeloj zemlji, da je u teškom zadatku potpomogne.

Apel ruske revolucije na francusku demokraciju.

Kb. Ženeva, 28. jula.

„Agence Tournier“ iznosi brzojav, koji je Kerenski 17. jula uputio francuskom ministru Thomasu, i kojim, ukazujući na ruske teškoće u vođenju rata, iskazuje nadu, da će francuska demokracija htjeti da čuje glas ruske revolucije.

Lenin i Gorki prityoreni. — „Novaja Pravda“ traži mir.

Kb. Lugano, 28. jula.

Listovi javljaju iz Petrograda: Lenin je u utorku prityoren u Ozeri (Finskoj). Prityoren je kao njegov pristalica i Maksim Gorkij. Na mjesto ukinutog lista „Pravda“ pojavio se nov list „No-

Podlistak.

Adela Milčinović:

Sinovljeva baština.

I.

— Dobro jutro! Hej, zar nema nikoga kod kuće! — vikao je poštar, stojeći pred nekom vilom u ljetnikovackoj četvrti.

— Evo, evo, odmah! — odazva se sobarica, koja je već potrcala niza skaline. Na prozoru se ukazala slijeda gospodja u crnini.

Poštar podigne zamot i rekne:

— Od vojne oblasti je.

Uto je sobarica već otvorila vrata, primila zamot i vratila se s njim u kuću.

— Idite za svojim poslom. Hoću da budem sama — rekla je gospodja Stanić sobarici. Unišla je u sobu, položila zamot na stol i zagledala se u nj. Bila je mirna. Znala je što je u njemu i nije se žurila, da ga otvori. Bol za izgubljenim jedincom ležala je zapretana u njenju duši i ništa ju više ne može umanjiti, niti uvećati.

— Da je mrtav to je sigurno. A što joj više mogu kazati ove nijeme stvarce, koje su još jedine ostale iza njega?

I njena ruka nije drhala dok je razmatkala zamot, oko joj nije prosuzilo, kad je ugledala sinovu uru, džepni nožić, srebrnu kutiju za cigarete, lisnicu i nekoliko svježnica pisama. To je bilo sve, što se našlo iza njega.

Uzela je uru u kožnoj narukvici i bormatrala prostor koji je ispunila nje-

gova ruka, tada je stala razgledati svježnjice s pismima. Tu su njezina i očeva pisma, tu su karte od prijatelja, a ovo su od neke nepoznate ženske ruke. Nije ih mnogo. Manje nego njezinih.

I ona se sladogorko nasmejše i stavi zamotak na stranu. Odje je ono vrijeme, kad je ona znala promatrati mlade djevojke, kćeri svojih znanica i misliti, koja bi bila najzgodnija i najvrjednija za njenoga Ivu. Znala su to biti vrlo ugodne misli i ako je znala, da je za Ivu još dosta vremena, da stane birati. Ta tek je položio maturu i još se držao ako reći majčinoga skuta, kad ga uzeše u vojsku. A kad bi mu znala spomenuti susjedovu Jelku ili onu djevojčicu crnih očiju, koja ju je vazda tako pobožno pozdravljala, on bi joj stao gladiti lice i umiljavati se:

— Ali, majčice, ne brini se. Ja ću već sam izabrati, kad bude za to vrijeme.

— Sam ću odabrati, ponovi gospodja Stanić sinove riječi i opet dohvati zamotak s pismima.

— Možda je i odabrao, a ja nisam ni znala? — I snadje ju volja, da odrješi vrpču i pročita pisma, da vidi je li odabrao i koga je odabrao?

— Ne, ne ću. Ne bi toga učinila, da je živ, ne ću dirati u njegove tajne. A sad je i svejedno.

I ona opet htjede svježnjici staviti na stranu. Pogleda još jednom, da li su sva pisma od iste ruke i dok je tako gledala rukopis na omotu, napipa u jednom zamotu nešto tvrda.

— Slika? Teško joj se suspreći. Samo da vidi, da li ju poznaje. Ne će čitati, samo će baciti pogled na sliku, da

vidi s kim je dijelila sinovljevu ljubav. Izvadila je onaj zamot iz svježnjice i otvorila ga. Ugledala je sliku golog djeteta i pod njom riječi:

„Sretan Božić 1915. želi svom tati — Ivica.“

Gospodja Stanić se spustila na stolac, prešla rukom preko slike, onda preko svojih očiju. Ne, nije to nikakova obmana. Ona vidi posve pravo. Oči maloga debeljušastoga dječarca gledju u nju i veselo se smiju.

— „Sretan Božić — svom tati“ — ponovi gospodja Stanić. Njen Iva, sin njen, njezin mali dječak — tata! Kako je to moguće! I ona opet pogleda sliku, pa stane sračunavati. Djetetu je moglo biti koje po godine. Dakle kakovih petnaest mjeseci natrag. Ta to je bilo upravo nekako, kad ga uzeše u vojsku. Onda je još nekoliko mjeseci bio kod kuće, dok je polazio časničku školu.

— Moj mali dječak, moj mali dječak! Šaptala je gospodja i odjednom osjeti, kako joj niz lica potekoše suze.

Neki neobični osjećaj budio se u njoj. Kako je to čudno. Smatrala je svojega sina mrtvim, a evo ovdje raste jedan mali, novi čovjek, krv njegove krvi i postati će velik i biti će kao on. I rodio se, a ona nije znala za nj. I prve je zubiće već dobio i valjda već i prohodao i zvao tata, a ona ga nije čula, ni držala u naručju, kako je to vazda gledala u budućnosti.

I ona je vidjela svojega maloga dječaka, od onoga dana, kad je prvi put pružio ručice k njoj, kad je u kratkoj košuljici dopuzao do njenih nogu, kad je učinio svoja prva tri koraka i zvao

„mama, mama“, pa sve dalje preko prve škole, gimnazije i onda? Sada? Što je sada? Njezinoga dječaka nema više. Ali ona nije zaklopila njegove unirače oči, nije cjelivala njegovo mrtvo tijelo. Ona ga nije pratila do konca. Ona ga ne vidi na svršetku. I evo sada doznaje, da čitavo ovo vrijeme nije bio posve njen, samo njen dječak. Drugi su osjećaji došli tu po srijedi i prekinuli onu nit, koja se vukla od koljevke.

I njezina se misao opet vraćala onom svom malom dječaku, koji je bio posve njen i čiji je ona svaki korak, svaku kretnju upijala svojom dušom. Opet se zagledala u sliku pred sobom i slika je oživila. Očice su se smješka- le, a usta prošaptala: „mama, mama.“

— Moj mali, mili dječak! Pa ti živiš tu si evo predamnom isti onaj, kakova sam te gledala duge godine, i smještiš mi se, i pružiš ručice za mnom i zovesh: mama!

— Mama? Nešto se tuđega uvlači pri toj riječi u dušu svoju. Mama! . . . Netko je treći tu izmedju nas. Nešto, koga ja ne poznam, a tko mi je oteo i mojega velikoga dječaka i sada drži ruku na tebi, ne da te, ne pušta te.

I nju stane hvatati ljubomor na tu nepoznatu osobu, koja se je postavila izmedju nje i njenoga sina. Položila je glavu na stol i stala glasno rdati.

Vani se začuli koraci. Netko je prošao pokraj vratiju. Za cijelo je sobarica prisluškivala na vratima, da čuje što se to u sobi događa.

Otrla je lice i uspravila se. To sada nije više tajna njenoga sina. Ona

mora znati sve. Razriječila je zaveštaj i rastvorila prvi list.

„Premili moj Ivica!“

Ja sam plakala cijelu noć, kad si mi ti otišao i kad te neću Bog zna kad ili nikad vidjeti. Ti znaš da si mi ti sve i da ja samo tebe ljubim dan i noć samo na tebe mislim. Piši mi, kak ti je i još li ti na mene misliš? Ja sam uvek jako žalosna i moje me puče navek dražju, da kaj se tuliko žalostim, da su i njima dečki otišli u rat, pa kaj za to, kad je Zagreb još pun dečkov. Ali ja se nemrem ni nasmejati toj njihovoj šali, kad si mi ti moj premili Ivek navek pred očima. Za to te prosim, da mi pišeš i da se sjetiš tvoje te žarko iz svega srca ljubeće

Mace Rožaj.

Gospodja Stanić spustila je ruke s pismom u krilo.

— Bože moj, to ime i ta ortografija! I njezin sin! . . . Kako je to bilo moguće.

Neshvatljivo je bilo to otkriće i porazno. Ali ako dulje o tom razmišlja, čini joj se to gotovo, kao sreća. To nije više strašno, nepoznato biće, koje se zabilo izmedju nje i sina, nego sitna mladenačka zabluda bez ikakovoga većega značenja. I ona uze dalje čitati listove, koji su bili bez ikakovoga dubljega interesa. Tek tu i tamo našla se po koja izreka, koju je ona u svojoj pameti potrcala i koja joj je razjašnjava taj svagdanji, blijedi ljubavni roman dječaka iz otmjene obitelji i mlade šveljice. Djevojka ni dobra ni zla, mlada i ljepušna i dječak, koji se tek zadržao u život. Prvo intimno općenje sa drugim spolom, zaljubljenost, cje-

Vaja Pravda, koji traži zaključke mira.

Izbori za ustavotvornu skupštinu. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

„Daily News“ javlja iz Petrograda: Zbog promijenjenog položaja zahtijeva radnički i vojnički savjet, da se odmah pristupi izborima za ustavotvornu skupštinu, koja će imati da donese političke i vojničke odluke, koje se od vlade zahtijevaju.

Ruska i sporazumna štampa o odstupanju ruske vojske. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

S ruske granice javljaju: Svi petrogradski listovi izjavljuju, da je iznenadni prodor ruskog fronta doveo vojnički položaj u veliku opasnost. „Ruski invalid“ javlja, da su glavni zapovjednik jugozapadne vojske general Guttor i zapovjednik sedme vojske general Bjelinskij svrgnuti i stavljeni pod ratni sud. Odstupanje vojske je jako otežano zbog raskaljanosti putova. — Dopisnik „Birževija“ vjedo mosti“ priznaje, da je odstupanje ruske vojske od Zborova prema Tarnopolju i Kamionki imalo paničan karakter i da su gubici vrlo veliki. Svemu je uzrok oskudica u disciplini. Privremena organizacija etapa se pokazala kao vrlo slaba, spremniji položaji vrlo su oskudno izgrađeni.

Petrogradski dopisnici londonskih listova opisuju opširno pojedine događaje na ruskom frontu, naročito strijeljanje jedne divizije vlastitim topovima. „Morning Post“ veli, da su „ti govornjivi uniformisani političari“ opšta opasnost za vojnički položaj. Mnogi časnici su vršili dužnosti prošlih vojnika u nadi, da će time podići moral četa.

Londonska štampa slaže se u tome, da slom ruske ofenzive u Galiciji znači i suviše jak udar za Rusiju, jer se nikad do sad nije tako dobro opremljena i svim tehničkim sredstvima snabdjevena vojska nalazila nasuprot neprijatelju. Poslije dokazane nedisciplinosti i opšte pometnje nema nade, da će se moći spasiti ni komora ni topništvo sedme i osme vojske.

Borbe u Mačedoniji.

Premještanje Sarraiove vojske u Siriju? (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Iz pouzdanog se izvora javlja, da se pariska konferencija bavila između ostalog i pitanjem o premještanju Sarraiove vojske u Siriju. U tom slučaju bi ona bila povećana i dopunjena grčkim četama.

Austro-Ugarska.

Austrijski i mađarski novinari kod grofa Czernina. Kb. Beč, 28. jula.

Danas poslije podne primiti će ministar spoljnih poslova grof Czernin zastupnike austrijske i mađarske štampe. Tom prilikom će on govoriti o opštem političkom položaju.

Sjajan uspjeh 6. ratnog zajma.

Prilikom podnjetog završnog izvještaja upravnika ministarstva financije o sjajnom uspjehu 6. ratnog zajma, naročito o uspješnom radu banaka kao

i patriotskoj saradnji burza. Njegovo Veličanstvo je primilo izvještaj s punim zadovoljstvom na znanje.

Pokret za mir.

Vijećanja ruskih izaslanika s odborom engleske radničke stranke. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

„Manchester Guardian“ javlja: Četiri izaslanika ruskog radničkog savjeta savjetovali su se u srijedu skoro cio dan s cjelokupnim odborom engleske radničke stranke. Očevidno je da su postigli svoj cilj, jer se odbor radničke stranke odmah riješio, da sazove skupštinu stranke, kojoj će podnijeti predlog, da izašlje svoje zastupnike na socijalističku konferenciju u Stockholm.

Zaključci sporazumne konferencije.

Havas javlja: Konferencija sporazumnih sila riješila je o sadanjim vojničkim posjednutim grčkim oblasima: Francuska, Engleska i Italija će jednovremeno u najkraćem roku napustiti svoje vojničke posade. One su po nuždi bile izvršene u oblasti stare Grčke, Tesalije i Epira. Posada trougla, koji obrazuje drum za Santi Quaranti i granica Epira, trajaće i dalje u interesu sigurnosti i uslovno do talijansko-grčkog sporazuma o ponovnoj uspostavi građanske uprave pod nadzorom jednog grčkog komesara. Francuska, Engleska i Italija zadržaće za vrijeme rata vojničku i flotu basu na Krfu, koji ostaje pod suverenstvom Grčke.

Amerika u ratu.

Pomoć Amerike. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

„Times“ javlja iz Washingtona: Sve vijesti iz Evrope pojačavaju uvjerenje, da Amerika, ako doista misli da pomogne, mora pohitati da primi na sebe veći dio zadatka rata. Sad tek svijet počinje da uviđa, koliki je teret primila na sebe Amerika, kad se riješila da udje u rat. Ako Amerika ne primi na sebe velike dužnosti ratovanja, veli „Tribuna“, pobjeda je Njemačke sigurna i Njemačka će tada moći da diktuje svoje vlastite uslove. Tu opasnost može Amerika okloniti jedino time, ako odmah pristupi pripremama za ofenzivu s proljeća 1918.

Najnovije brzojavne vijesti.

Balkanska konferencija sporazumnih sila. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

General i drugi časnici sporazumne vojske i flote, koji su povodom balkanske konferencije došli u Paris, savjetovali su se u ministarstvu vojnom i mornarice. Proučavana su pitanja koja se tiču opšteg vodstva operacija i podmorskog rata.

Rumunjska ministarska kriza. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

(Havas). Ministarska kriza je okončana. Produžuje se zajednički rad s konzervativcima.

Beogradjani! Štedite sa vodom!

Grad i okolica.

Dnevni kalendar. Danas je nedjelja 29. jula; po starom 16. jula. Rimokatolici: Marija dj.; pravoslavni: Sveštenomučenik Atinogen. Casnička i činovnička kasina otvorena je do 12 sati u noći. C. i. k. vojnički dom: Citonica, soba za pisanje i igranje, kantina. Otvoreno od 7 sati izjutra do 9 sati naveče. Slobodan pristup svakom vojniku. Beogradski orfeum (u bašti Hotel Takova): Početak predstave u 8:30 naveče. Kinematografi: Vojni kino (Kološev): U 11:15 sati poslije podne predstave za vojnike. — C. i. k. gradjanski kino (Paris): U 2:30, 4:15 i 6 sati poslije podne predstave za gradjanstvo. — „Svijet“: 3:30 i 6 sati poslije podne predstave za gradjanstvo.

Noćna služba u apotekama: Od 29. jula do 4. avgusta vršće noćnu službu u Beogradu ove apoteke: Kušaković, Knežev Spomenik br. 2; Viktorović, Terazije br. 28; Protić, Kralja Milana br. 87; Stojčić, Sarajevska ulica 70.

Paroplovnna veza. Iz Beograda za Zemun: 6, 7, 8, 9, 10, 11 i 12 sati prije podne; 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 i 9 sati poslije podne. Iz Zemuna za Beograd: 5:30, 6:30, 7:30, 8:30, 9:30, 10:30 i 11:30 prije podne; 1:30, 2:30, 3:30, 4:30, 5:30, 6:30, 7:30, 8:30 i 9:30 poslije podne. — Iz Zemuna za Pancsovo: u 1 sat poslije podne i u 8 sati naveče. — Iz Pancsove za Zemun: U 6 sati ujutro i u 4 sata poslije podne. — Ladja, koja vozi između Zemuna i Pancsove i obratno ne pristaje u Beogradu. — Brodarski saobraćaj Sabac—Smederevo. Polazak iz Sapa za Beograd četvrtkom i nedjeljom u 7 i po sati izjutra. Dolazak u Beograd u 12 i po sati poslije podne. Ponedjeljkom odmor broda u Smederevu.

Botanička bašta. Otvorena utorkom, četvrtkom, nedjeljama i praznicima. Bojnički cirkus „Henrik“ (na malom Kalemegdanu). Dvije predstave: prva u 4 sata poslije podne, a druga kao obično u 8 sati naveče.

Posjeta bolesničkih u bolnicama: U bolnici „Brčko“: od 2—4 sata poslije podne. U bolnici „Brün“: od 9:30—12 sati prije podne i od 2—4 sata poslije podne.

Riječno kupatilo na Savi, otvoreno od 6 sati izjutra do 7 sati naveče.

Rimokatolička služba Božja.

Danas u nedjelju (29. jula) služiće se: 1. U konaku: u 8 sati mađarska propovijed i sv. misa za vojništvo. Slobodan pristup ima i gradjanstvo. 2. U župskoj crkvi (Poslanička ulica): u 8 sati ujutro Te Deum za katoličke djake realne gimnazije i tih sv. misa. — U 10 sati njemačka propovijed i pjevana sv. misa.

U 4 sata poslije podne večernja. U radne dane počima prva sv. misa u pol 7, a druga u pol 8 sati ujutro.

Istorijski kalendar.

Na današnji dan — 29. jula — 1588. godine uništena je u strašnoj pomorskoj bitci u kanalu La Manche blizu Calaisa, silna španska flota, takozvana „nepobjedljiva armada“, koju je moćni kralj Filip II. bio poslao na Englesku. U svoje vrijeme (11. februara o. g.) donijeli smo opširan opis tog znamenitog događaja. — 29. jula 1849.

god. rodio se u Tiflisu znamenit ruski državnik Sergej Juljevič grof Vite, koji je umro za vrijeme ovoga rata, 1915. god. — Istoga dana rodio se u Budimpešti čuveni književnik Max Nordau. — 29. jula 1856. god. rodio se u Endenichu blizu Bonna u Njemačkoj slavni komponista Robert Schumann. — Na današnji dan 1870. god. pukle su prve puške između obostranih predstraža u francusko-njemačkom ratu kod Saarbrückena. Posljednje puške u tome ratu ispaljene su 1. februara 1871. god. poslije podne kod sela La Cluse u Juri, gdje su zaštitnice XVIII. francuskog korpusa branile odstupnicu svojoj vojsci, koja je prelazila na neutralno švajcarsko zemljište. — Dalje je danas punih 17 godina, od kako je talijanski kralj Umberto (29. VII. 1900. god.) u Monzi blizu Milana poginuo kao žrtva anarhističkog atentata. — Danas prije 5 godina (29. VII. 1912. god.) umro je japanski car Mutsuhito.

Svečano zaključenje školske godine u realnoj gimnaziji.

Danas u nedjelju 29. jula 1917. u 9 i po sati zaključuje se školska godina u ovdajšnjoj c. i. k. realnoj gimnaziji s ovim programom:

- 1. „Božićna pesma“ od ***; pjeva dječaki kor.
2. „Čvorak“ od Zmaj-Jovana Jovanovića, deklamuje Dragoljub Jovanović, djak I. B. razreda.
3. „Der Weg zur Schule“ od Hoffmamera pl. Tallersleben, deklamuje Rahamin Aron, djak I. B. razreda.
4. Tànedal“ od Bellermanna, deklamuje Dragoljub Todorović, djak I. A. razreda.
5. „Oj Korano“ od Ivana pl. Zajca, pjeva učenički zbor.
6. „Tustbe ment terò od Petofa Sandora, deklamuje Danilo Dančević, djak II. razreda.
7. „Das Grab in Busento“ od Platena, deklamuje Miodrag Marković, djak V. razreda.
8. „Devant la mer“ od Manrice Bonchor, deklamuje Alfred Löwy, djak IV. razreda.
9. „VIII. rukovel“, narodne pjesme od St. St. Mokranjca, pjeva dječaki zbor.
10. „Noć na Liparu“ od Gjure Jakšića, deklamuje Milan Gagić, djak V. razreda.
11. „Liebfrankenkirche in Veldes“ od Anastasija Gruna, deklamuje David Alšah, djak VI. razreda.
12. „Dien“ od Alfreda de Musseta, deklamuje Dragoljub Marković, djak V. razreda.
13. „Dergute Kamerad“, njemačka narodna pjesma, pjeva dječaki zbor.
14. „Anyam tyukja“ od Petofa Sandora, deklamuje Aleksandar Janković, djak III. razreda.
15. „La charité“ od Viktora Hugo, deklamuje Dimitrije Savić, djak VI. razreda.
16. „Ciganin hvali svoga konja“ od Zmaj-Jovana Jovanovića, deklamuje Mihajlo Brestjanac, djak IV. razreda.
17. „U noći“ od Jul. Mayera, pjeva dječaki zbor.
18. „Tànedal“ od Bellermanna, pjeva dječaki zbor.
Trajanje programa tri četvrti sata. Poslije ovoga programa i kratkog govora školskog zapovjednika razdavaće se djacima svjedodžba.
Na ovu svečanost pozivaju se svi oni, koji se interesuju za školstvo, kao i roditelji i srodnici dječaki.

Sprovod dra. Pazara. Juče je bio sprovod dra. Deziderija Pazara, vojnog auditora, koji je — kako smo već javili — preminuo 26. o. mj. udaren kapljom. Poslije blagoslova u ratnoj prosekuri c. i. k. pričuvne bolnice „Brčko“, krenuo je sprovod na beogradsku željezničku stanicu, otkuda će mrtvo tijelo vrlo pokojnika biti prevezeno u Baczkeve. Sprovodu je prisustvovao vrlo velik broj viših časnika i činovnika, medju njima zapovjednik mosne brane i grada Beograda FML Andrian, general-major Róhn i pukovnik Rendulić. Blagoslov mrtvog tijela obavio je vojni kurat Kuszy. Na stanici je polusatnja 409. p.-u. pješ. puka pokojniku izdala zadnju vojničku počast.

Nesudjene žrtve Dunava.

28. o. mj. prije podne odigrao se na dunavskom otvorenom kupatilu jedan uzbudjavajući, tragičan prizor; u kome u malo ne platiše glavom dva mlada života! Dječak od svojih 12—14 godina, zaboravljajući kakva mu opasnost prijeli od njegovog nesigurnog plivanja, udaljio se prilično od same obale i pri povratku iznemogne, pa stane zapomagati bolnim glasom za pomoć. U tom medjuvremenu počeo da tone. Sestra njegova, koja je bila nešto starija od njega i koja je bila u njegovoj neposrednoj blizini, izazvana vapjućim poklicima za pomoć svoga brata, a u svom očaju zaboravljajući da zna vrlo malo da pliva, uputila se svome bratu, da ga spase. Za nekoliko sekunda bila je ona kraj njega, i u tom momentu, ruke njegov brata obuhvatiše se besvjesno oko njenih ruku, i ona zajedno sa svojim bratom potone. Bijah zaprepasčen posmatrajući ovaj prizor, kad u tom momentu profiri pored mene kao „bijesan vjhor“ jedan od plivača i riječkom požrtvovnošću upustio se da po cijeni možda i svog života, spasi brata i sestru. U tren oka bio je on kod oba davljenika i kad ih je vodio hleba treći i posljednji put da proguta, njihov ih pratilac onako zagrijevši snažnim i spretnim zamahom ruke obuhvati oko njihove sredine, izdigne ih malo u visinu, i pošto je čitav minut plivao u mjestu održavajući jednom rukom i sebe i njih, — podje mu najzad za rukom, da ih čvršće privije uz se, i da poslije kraćeg plivanja napipa dno Dunava. Spasilac je njihov g. Mihajlo Ilić, svršeni maturant drž. trgov. akademije, kome svi prisutni izjavije svoje divljenje na njegovom plemenitom i požrtvovanom djelu.

Jedan prisutnik.

Traži ih opština. G. g. Svetislav Matić, Milan Vlaković, Alempije Bogić i Rjsta Mihajlović, koji imaju imanja u opštini Barajevskoj, potrebno je da se jave uredima tajništva opštine grada Beograda radi izvjesnog hitnog saopštenja.

Cijene životnih namirnica moraju biti istaknute.

Na osnovu člana 27. tačka 5. zakona o opštinama za Srbiju, gradjanski povjerenik pri opštini grada Beograda izdao je naredjenje, da svi sopstveni ciljarnica, kao i prodavci životnih namirnica, kako na svima pijacama, tako i po radnjama, obilježe bez uslova u prodajne cijene životnih namirnica, koje oni prodaju na svojim tezgama i dućanima i koje ne smiju biti veće od cijena naznačenih u cjenovniku najviših cijena, koji izdaje sama opština grada Beograda. Cijene moraju biti jasno ispisane i istaknute kod svake vrste namirnica, kako, da kupac može znati kolika je cijena i bez pitanja. Nepoštivanje ove naredbe, podležu kazni za skrivanje i skuplju prodaju životnih na-

lovi itd. itd. Vazda ista priča, koja se ponavlja u svačijem proljeću života, a koja je sada rat bacio svilenu koprenu i bojadisaio ju šarenim bojama čežnje, prekinuvši ju na najljepšem mjestu.

Stara je gospodja odahnula, kad je pročitala posljednje pismo. Zagledala se sva sretna u sliku, priloženu tomu pismu, koja je prikazivala dječaka tamihi očiju i kovčaste kosice.

— Slatki, jedini moj mali dječarac! Opet te imam! Opet si se vratio! To su tvoje oči i tvoja mila usta i tvoje zlatne ručice. Ti nisi mrtav. Tko je izmislio tu ludu priču o tvojoj smrti? To je bio samo ružan san... A ovo je evo istina. Ja te opet gledam i opet ću te moći privinuti na svoje prsi i slušati ću tvoj mil glas i tvoje sitne korake... i gledati ću kako rasteš i biti ćeš samo moj... samo moj... — šaptala je obezumljeno, cjelivajući sliku i pritišćući ju na svoje grudi.

Kad se je malo umirila, sjela je i napisala pismo svome mužu, koji je boravio u toplicama:

Dragi moj! Tako sam sretna, da ne znam, kako da započnem ovo pismo. I ako ti se u njemu pričin štogod čudnovata, odbij to na moje momentano raspoloženje, ali dodji svakako odmah kući, jer ja ne ću ovu sreću moći sama podnijeti. Samo par riječi: Naš lvo nije mrtav. Ja sam ga danas našla i to onakova, kakav nam je bio najmiliji. Požuri se! Cjelivaj Te Tvoja žena.

II. Pre jednom kućom u Vrhovčevoj ulici stala je kočija. Iz nje je izašla

dama u crnini i uputila se u kuću. — Molim stanuje li u ovoj kući neka gospodjica imenom Maca Rožaj? — upitala je djevojčicu, koja je upravo mela dvorište.

— Stanuje. Eno ona druga vrata — odgovorila je mala, mahnuvši rukom.

Gospodja je pokucala i odmah unišla.

— Ja sam majka poručnika Ive Stanića.

Djevojka, koja je stajala pred njom samo je pogнула glavu i šutila.

Gospodja se ogledala po prostoriji, kao da nešto traži. A kad je djevojka i dalje šutila, nadje se malo u neprilici.

— Vi ste poznavali poručnika Stanića?

— Milostiva valjda zna... Bila sam mlada, bedasta...

— Ma da, da. Ali gdje je, gdje je. — Za koga pita, milostiva gospodja?

— Ma dijete! Gdje je njegovo dijete?

Žena podje napred u susjednu prostoriju, pridje krevetu i otkrije mališa, koji je polunag spavao.

Gospodja je sklopila ruke i zagledala se u djetence, kao u kakovu svetinju. Dugo ga je gledala tako šutke, sklopljenih ruku.

evo, već nam se dva mjeseca ne javlja. Do tada nam je slao novaca... Bilo nam je dobro. Milostiva vidi, kako je mali dobro hranjen. A ja sam poštena djevojka. Nedavno me je snubio naš susjed, hoće da me ženi... On je majstor, opančar... I dijete ga, veli, ne smeta. Zna me, kakova sam i uzet će me za ženu...

Gospodja je još uvijek gledala samo dijete. Čula je doduše što joj je ova žena govorila, ali se to odbijalo od njenih ušiju, kao od kakova zida. Što se nije tiče ta žena i njezina udaja i njezine jadikovke. Tu je on, njen mali dječarac! Koliko je puta tako bdila nad njegovim snom, slušala njegovo jednomjerno disanje i gledala, kako se onaj debeli trbušić diže i spušta.

— Ako se hoćete udati za opančara, ja ću vam spremiti mali miraz, a dijete uzet ću k sebi, — rekla je okrenuvši se polako djevojci.

Ova se je odmah spustila k njenim nogama i stala joj cjeļvati ruke.

— Vi ste andjeo, milostiva gospodjo. Kako da vam zahvalim na tolikoj dobroti? Istina biti će mi teško bez maloga, ali ako se udam, doći će opet djeca...

— Da — presječe joj riječ gospodja Stanić — tek jedan uvjet imam: da nikada više ne pitate za ovo dijete, da ga zaboravite.

— Znam da će mi kod vas biti dobro, bolje nego kod mene. A ja ću kad se udam opet imati djecu i bit će zakonita... Nitko mi ne će moći predbacivati. Vi ste predobr milostiva. Do groba ću vam biti zahvalna.

— Dobro, dobro. Želim vam da budete sretna. Evo, to je za vaše ku-

ćanstvo — reče pruživši joj omot sa nekoliko stotina kruna.

— Donijet ću maloga popodne, dok ga lijepo uredim... Samo mi dajte kakovu maramu, da ga umotam. Vani me čekaju kola.

— Ali, dozvolite, da mu barem opravicu —

— Ne, ne. Samo ga umotajte u maramu. I onda... Ako se još hoćete oprostiti s njim... ja ću ga sama iznijeti... doda okrenuvši se na stranu, da ne gleda taj posljednji oproštaj matere sa djetetom.

...Možda je uzlasno okrutno što radim sada — pomislila je u sebi. Ali čovjek je u svojoj sreći silno sebičan. A na koncu i nije to tako strašno. Sama je rekla „opet ću roditi djecu i bit će zakonita“. Dakle joj ne će biti tako teško. A meni staroj biti će to ljetje sunčana zraka, koja će me za dvadeset godina pomladiti.

Mališ se je malo promešklojio, ali kad ga je ona prihvatila u naručaj, namjestio se i spavao dalje. A ona je pohrlila do kočije, sklonivši onu malu, dragu glavu na svoje prsi i nehotice se sjetila, kako je jednom kao mala djevojčica nosila tako mlado mače, da ne vidi kuda ga nosi i ne će više znati natrag.

III.

Kad je gospodin Stanić primio ženino pismo, pročitao ga je jedanput i drugiput i opet ga ponovno pročitao. Ali razumio nije ni riječi. Sa strahom je pomislio, da sa njegovom ženom nije sve u redu i brzo se spremio na put.

Nitko ga nije dočekao na kolo-dvoru. Kad je unišao u stubište svoje vile začuo je neobuzdani dječji smijeh

i glas svoje žene, koji je danas zvučao tako nekako čudnovato, a ipak tako poznato. Bilo je u njemu toliko mladenačke radosti, kao nekad prije mnogo, mnogo godina, dok su oboje bili mladi.

— Kakovo se to čudo dogodilo dok njega nije bilo ovdje?...

Polako je otvorio vrata i ugledao...

Ma, što je to s njim! Zar ga varaju njegove staračke oči?! Ta ovo je evo njegova žena, a na krilu joj mali Ivica. Ona ga škaklja za vratom, a on se smije, kriči od veselja i hvata ručicama njezino lice i koprcu se i klikće. Na podu su stare igračke i drveni konj bez repa i jančić bez noge i bubanj... Ma zar je poludio?...

— Mama! — kriknuo je. — Mama!...

A ona se je ogledala, skočila k njemu i pružila mu dječaka.

— Tata, tata! Pogledaj Ivicu! Našega Ivicu! — kliknula je i metnula mu dijete u naručaj.

Mališu se očito svidjele njegove naočale, posegnuo je za njima i htio mu ih skinuti, a onda ga privukla igla na kravati. Ali kad se i ona nije dala maknuti, stao je djeđu čupkati za brkove.

Gospodja je povelja svoga muža na divan, posjela ga i ispričala mu u kratko čitavu zgodu.

— Koliko sreće, mama, za naše stare dane! Zar nam je isto ljepšega mogao naš sin ostaviti, nego svoju sliku i priliku! Koliko sreće za ovaj naš mirni dom! — šapnuo je i privinuo dječaka k sebi.

mušnica te će se najstrože kazniti, kako novčano tako i zatvorom. Da se jave radi prijema novčanih uputnica.

Radi prijema novčanih uputnica, potrebno je da se jave gospodinu Pavlu Deniću, sa stanom u Vuka Karadžića ulici broj 11, svakoga dana od 10 do 12 sati prije podne:

- 1. Avram Stefanović, računovođa;
2. Tihomir Stanišić, poreski činovnik;
3. Borisav Petrović, kapeian u penziji;
4. Nedeljko Trifunović, vojni činovnik;
5. Darinka Šubić, žena bivšeg opštinskog vrataru;
6. Petar Peruničić, računovođa;
7. Mihajlo Stefanović, policijski činovnik u penziji;
8. Porodica Stanoja Jeremića, sreškog praktikanata;
9. Milan Dešić, carinski činovnik;
10. Dr. Ivan Majzner, praktikant poreske uprave;
11. Milenko Manojlović, knjigovodja državnih dugova;
12. Jelena Miloradović, praktikant carinski;
13. Natalija Stanković, praktikant ministarstva finansija;
14. Mileta Stanković, poslužitelj carinarnice;
15. Milica Gudović, praktikant državnih dugova;
16. Miroslav Oligorijević, praktikant državnih dugova;
17. Mihajlo Karapešić, carinski činovnik;
18. Dimitrije Nestorović, praktikant monopolske uprave;
19. Petar Novaković, poslužitelj carinarnice;
20. Svetozar Radivojević, carinski revizor;
21. Desanka Živote Milosavljevića, trgovca;
22. Porodica Aleksandra Radovanovića, sveštenika iz Bitolja;
23. Porodica Tome Gjurkovića, sveštenika iz Zeleznička;
24. Porodica Milana Karabaševića, rezervnog poručnika iz Junkovca;
25. Mileva Blagoja Mladenovića, iz Rtopeka;
26. Gjorgje Jovčić, iz Mladenovca;
27. Ivan St. Blagojević, iz Barajeva, i
28. Porodica Čedomira Delovića, carinskog revizora.

Prilikom prijema novca, potrebno je imati uz se redarstvenu legitimaciju. U slučaju, da se ne nalaze u Beogradu, potrebno je da pošalju svoje tačne adrese, na koje bi im se mogao novac poslati.

Traži se. Radi primanja novca, da se javi g. Adolfu Minhu, Bitolska ulica 43, Beograd, ako je u Beogradu lično inače da pošlje tačnu adresu i označi najbližu poštu koja prima novčane uputnice:

G. Nikola Čobanović, računovođa iz Čuprije. Plivačka utakmica na Savi. Danas poslije podne u 5 sati priređuje športsno društvo „Tempo“ časnika

vojne južne željeznice dozvolom vojne glavne gubernije plivačku utakmicu na Savi s ovim programom: 1. Pora-plivanje momčadi preko 60 metara s 12 učesnika. Zatim od časnika izvodjeno. 2. Brzo plivanje preko 60 metara sa 6 učesnika. 3. Grudno plivanje preko 60 metara s 8 učesnika. 4. Plivanje stare gospođe preko 60 metara s 11 učesnika. 5. Plivanje na leđima preko 30 metara s 8 učesnika. 6. Plivanje preko 300 metara s 4 učesnika. 7. Plivanje za početnike, preko 30 metara sa 6 učesnika. 8. Stafetsko plivanje, 4 puta po 30 metara, u kome će učestvovati dvije skupine od po 5 učesnika. 9. Vodene loptacke utakmice, u kojoj će učestvovati dvije skupine od po 7 učesnika.

Objesio se. 27. o. m. j. nadjen je na tavanu kuće br. 49 u Balkanskoj ulici obješen s otkor Lasić. Objesio se zbog finansijskih teškoća.

Zvanične objave.

OBJAVA.

Ovim se objavljuje da radi porezivanja dolaze na red slijedeće ulice:

I. Komisija:

- 80. jula: Ohridska, Sumadijska.
31. jula: Staro Crkvena br. 1-43

II. Komisija:

- 30. jula: Dositijeva, Bolnička, Durnitorska.
31. jula: Drinska, Moravska, Vojvode Milena, Deligradska.

1. avgusta: Carice Milice, Lovćenska, Pop Lukina.

III. Komisija:

- 30. jula: Veliki Miloš br. 70-101, Vardarska.
31. jula: Katanićeva, Avalska, Krajinjska, Sokolska, Senjska.

C. i k. okružni zapovjedništvo za grad Beograd.

OBJAVA.

Ovim se stavlja do opsteg znanja da naredba o zapljeni ovogodišnje žetve važi prema naredbi c. i k. vojne uprave u Srbiji od 28. juna 1916. godine. Svaka trgovina sa žitom zabranjena je.

Glede mljevenja u okružju Beograd-grad izdaju se ova naredjenja: U mlinovima kotareva: Žarkovačkog, Banjičkog i Mirijevskog dopušteno je mljeti žito samo onim stanovnicima, koji su ovo na svojim pospovnim poljima požnjeli, i to samo na osnovu dozvole za mljevenje, koju je shodno naredjenju izdalo nadležno kotarsko zapovjedništvo.

Ove dozvole za mljevenje punovažne su i za mlinove u Beogradu.

Mljevenje je bez dozvole zabranjeno.

Gradjanstvu grada Beograda doznaviće se brašno u svrhu opskrbe kao i dosada kroz opštinsku upravu. Prema tome za njih je otklonjena potreba mljevenja.

U iznimnim slučajevima ima se gradjanstvo obratiti na gospodina gradjanskog povjerenika kod opštinske uprave. Prekraćenje ove naredbe kažnjavaće se novčanim kaznama ili zatvorom.

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad. Nr. 1776/6-1917.

Objava.

Nepoznati nasljednici Pavla Jovanovića kočijaša i njegove žene Julke iz Beograda, Pančevačka ulica, br. 2, imaju se u toku jedne godine ovome sudu prijaviti, inače će se zaostavština bez obzira njihova potraživanja raspraviti. Isto tako imaju povjerioci zaostavštine svoja potraživanja do 13. augusta 1917. kod ovoga suda prijaviti ili toga dana prije podne u 9 sati, pred sud predstati, inače će se zaostavština bez obzira na njihova potraživanja raspraviti. Beograd 12. jula 1917.

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad. 81954

Oglašujte u „Beogradskim Novinama“

Poslijednje brzojavne vijesti.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 28. jula.

Zapadno bojište: Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

Uz kratko prekidanje ostala je borbeno djelovanje topništva na flandrijskom bojištu nesmanjeno jaka. Jutros je ponovno na širokom frontu započela žestoka bubnarska vatra. I u Artoisu je od vremena na vrijeme dolazilo do živahnih vatrene borbe.

Front njemačkog prijestolonasljednika:

Južno od Aillesa osujećena su uz velike gubitke za neprijatelja dva nova francuska napadaja protiv položaja, koje smo osvojili na Chemin-des-Damesu. Inače je borbeno djelovanje, izuzevši prolazno pojačanje vatre u Champagnii na Maasi bila neznatna.

Front vojvode Albrechta württembergškog:

Ništa bitnoga.

U mnogobrojnim vazдушnim borbama izgubio je protivnik 13 letilica. Na željezničke stanice i vojnička postrojenja u Parizu izbačene su noćas bombe. Ustanovljeno je, da su bombe pogodile svoj cilj. Naše su se letilice u prkos jake odbranbene vatre povratile neostećene.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskoga.

Vojna skupina general-pukovnika pl. Böhm-Ermolli-a:

Naše divizije zadobile su južno i jugo-istočno od Tarnopolja daljega zemljišta. S obje strane Dnjestra nastavljaju poražene ruske vojske svoj uzmak, razarajući mnoge drumove i željezničke pruge. U proganjanju neprijatelja našli su vojni zborovi prešli liniju Jagielnica-Horodenka-Zablotow.

Front general-pukovnika nadvojvode Josipa:

Čete sjevernoga krila približavaju se nizini Putne ispod Kolomeje, zapadno od druma Seletin-Fundunoldovi. U šumskim Karpatima otele su njemačke i austro-ugarske čete Rusima neke višinske položaje, koje su još oni bili držali. Na gornjoj Putni povukle su se snage južnoga krila pred nadmoćnijim neprijateljskim pritiskom na sjeverne obronke bereczkog gorja.

Kod vojne skupine maršala pl. Mackensena u mačedonskom bojištu ostao je položaj nepromijenjen.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Njemački večernji izvještaj.

Kb. Berlin, 28. jula.

Wolffov ured javlja: U Flandriji traje dalje topnička bitka. U istočnoj Galiciji približuju se naši vojni zborovi pograničnoj rijeci Zbrucz.

Važni govor grofa Czernina.

Kb. Beč, 28. jula.

Ministar spoljnih poslova primio je danas zastupnike austrijske i magjarske štampe. Tom je prilikom grof Czernin održao govor, u kojem je najprije upozorio na povoljni vojnički položaj, a onda se osvrnuo na zadnji prigovor Lloyd Georgea, da je posljednja izjava njemačkog državnog kancelara dra. Michaelisa dvomislana. Sta središnje vlasti hoće, to se jasno razabire iz poznate bečke enuncijacije i ranijih izjava njemačkog naroda o čem izmedju Beča i Berlina vlada potpun sporazum. Sta su njemački državni kancelar i Reichstag izjavili jeste ono, što sam ja već pred više mjeseci označio kao častan mir, koga je bečka vlada spremna prihvatiti i kojim se ona nada postići trajno izmirenje naroda. No i o onom, šta preko tih granica leži, vlada izmedju Beča i Berlina potpun sporazum. Nikada ne ćemo pristati na mir, koji ne bi bio častan. Ako sporazumne silne ne će da s nama pregovaraju na temelju jasno im označene podloge, onda ćemo mi da nastavimo rat i borićemo se do skrajnosti. Meni je svedjedno, da li će naši neprijatelji moje shvaćanje smatrati kao znak slabosti ili jakosti, za mene je mjerodavan razbor i moral, koji se opiru tome, da se nastavi rat, koji je danas već postao besmislenim. Pošto sam uvjeren, da sporazumnim silama nikada ne će uspjeti da nas svladaju i pošto mi u našoj odbrani ne idemo za tim, da naše neprijatelje smrvimo, ovaj će se rat prije ili kasnije morati da svrši na temelju obostranog sporazuma. (Ovaj važni govor austro-ugarskog ministra spoljnih poslova, koga danas zbog odočnjavanja donášamo tek u najkraćem izvrtku, donjemo u narednom broju u cijelosti. Op. Ur.)

Car Vilim maršalu Hindenburgu.

Kb. Berlin, 28. jula.

Wolffov ured javlja, da je car Vilim maršalu Hindenburgu upravio brzojav, u kojem se na povratku sa bojišta u istočnoj Galiciji, gdje savezničke čete beru nove lovorike, zahvalna srca sjeća nezaboravnih heroja na zapadnom bojištu, koji već nedjeljama ovamo prkose najžešćoj topničkoj vatri u nepokoleblivom očekivanju novih teških neprijateljskih juriša. Njemački se car čvrsto pouzda u te svoje jurnake kao i u čitav narod, da će Njemačka svoje granice odbraniti i protiv čitavog svijeta neprijatelja.

Novi uspjesi podmornica.

Kb. Berlin, 28. jula.

Wolffov ured javlja službeno: U engleskom su kanalu njemačke podmornice ponovno potopile 20.500 tona neprijateljskih brodova, medju njima 4 nauružana engleska parna broda.

Engleski „bolnički“ brodovi.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 28. jula. „Daily Mail“ javlja, da se kod iskrcavanja municije sa jednog „bolničkog“ broda na obali Male Azije dogodila strahovita eksplozija i primjećuje, da ovaj slučaj opravdava njemačko potaplanje engleskih bolničkih brodova. Ovaj je slučaj jedan razlog više za nečije vješanje.

Kerenskova strahovlada.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Christiania, 28. jula. Tidenstegar potvrđuje, da su u Petrogradu izbili novi strahoviti nemiri. Dva su dana bjesnile najkrvavije borbe, dok konačno nemiri nijesu ponovno ugušeni prizvanim Kerenskom vjernim četama. Kerenskij je na to ukinuo slobodu štampe.

Velika eksplozija u blizini Parisa.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Zeneva, 28. jula. U Metrychnyu (u departementu Seine) prouzročila je vatra eksploziju u skladištu granata, koja se čula u cijelom Parizu.

Bijeg ruske vojske.

Kb. Amsterdam, 28. jula.

„Times“ javljaju iz Kijeva, da su kod Tarnopolja dvije njemačke samije nagnale u bijeg čitavu jednu rusku diviziju.

Podpomaže probavo, luči sluz, ublažuje kiselimu. MATTONI-EV GIESSHÜBLER ČISTA PRIRODNA ALKALIČNA KISELICA

Heinrich Mattoni d. d. Beč i Karlsbad. Glavno skladište za Srbiju: U vojnom prometu stojeća Ljekarna Protić, Beograd, Kralja Milana ulica 87.

Ekspozitura peštanske-ugarske Komercijalne Banke u Beogradu - Knez Mihajlova 50.

GLAVNA UPRAVA CES. I KR. MONOPOLA PETROLEJA I ŠPIRITA.

Bevi se svima bankarskim poslovima, pošiljkama novaca iz Austro-Ugarske i za Austro-Ugarsku, savezničke i neutralne države. Specijalno odjeljenje za šiljanje novaca ratnim zarobljenicima i interniranima. Prima uloge i obavlja mijljanje novca po najkulantnijim dnevnim kursovima. Zasebno odjeljenje za robu za sve vrste trgov. poslova.

Osnovna glavica i pričuve 232,000.000 kruna.

Važno za putnike!

Otvorena je

restoracija i kafana „Dva Jablana“ Dečanska ulica 5. koja je potpuno renovirana i snabdjevena dobrim jelom i pićem, te se može svaki posjetioc uvjeriti. Cijena umjerena. Glazba svira od 5-10 u večer.

S poštovanjem zakupac Vitomir Stanojević i drug.

Mataruška Banja. Uprava Mataruške Banje izvještava posjetioce, da je ista otvorena i prima bolesnike na liječenje. Ujedno primjećuje da posjetioci imaju donijeti svoju spavaću postelju kao i brašno.

Ad Dinicu, Zeneva. Molim, da me izvjestite, gdje se nalazi moj muž Ferdinand Zwettl, šef knjigovodstva. Posljednje je vrijeme bio u Nišu kod firme Jove Jovanovića. Molim odgovorite čim prije preko ovih novina. Unaprijed blagodari Marija Zwettl, Svetosavska ulica 26, Beograd. 32100-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas izvjestite me za Stojana Čitića iz Ljubanja, vojnika I. čete II. bataljona V. puka II. poziva, je li živ i zdrav, jer se nikako nije javljao. Rista Čitić iz Ljubanja i Krista Jovanović iz Uže. 32052-8

Jovanu Premoviću, Zeneva, da dostavi Arsenju J. Miroviću, kapeitanu za Dimitrija Nikolića iz sela Mirijevo. Tvoje smo dvije karte od 12 i 21. maja dobili. Radujemo se, što si živ i zdrav. Mi smo svi zdravi. Blagoje se javlja. Pozdravljamo te svi kao i Petra Mirkovića. Neka se odmah javi svojim, Blagoje Ristić, Gjurgje Nikolić, selo Mirjevo. 32065-3

Objava. Nepoznati nasljednici Pavla Jovanovića kočijaša i njegove žene Julke iz Beograda, Pančevačka ulica, br. 2, imaju se u toku jedne godine ovome sudu prijaviti, inače će se zaostavština bez obzira njihova potraživanja raspraviti. Isto tako imaju povjerioci zaostavštine svoja potraživanja do 13. augusta 1917. kod ovoga suda prijaviti ili toga dana prije podne u 9 sati, pred sud predstati, inače će se zaostavština bez obzira na njihova potraživanja raspraviti. Beograd 12. jula 1917. Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad. 81954

Firmopisac Frank Brod a/s. Skice po želji na uvid. Najbrže izvršenje pismenih poručbina.

VOĆE ZA SUŠENJE. jabuke i kruške traži da kupi odmah ili kasnije za predaju. F. KLING, SUSAC VOĆA. Beč, XVI Kirchstetterngasse 46. Telefon 20603.

CHIRURGIE INSTRUMENTE. Opravlja, nikluje i ostri (šlajfuje-hol) kao frizerske brijače, makaze mašine i t. d. I. Elektro-Mehanička Radionica M. S. Marković. BEOGRAD. TERAZIJE BR. 8 864

Našem dragom i neprežaljenom Dragutinu K. Dragutinoviću sudiji kasacionog suda davaćemo šestomjesečni pomen u crkvi svetog Marka, u utorak 31. jula u 11 sati prije podne. Beograd, jula 1917. Takovska ulica 17. Ožalošćen: suprug: Mara s dječom i brat Milutin K. Dragutinović, profesor, i ostala rodbina. 82212

BEČ, VII, Neubaugürtel 34-36. HOTEL WIMBERGER. neposrednoj blizini Westbahnhofa, zgodna veza svima željezničkim stanicama u Beču. Odlična restauracija, umjerene cijene, lijepa bašta. Kupatilo u kući. Električno osvjetljenje. Telefon No. 37447. Lift.

POMADE. Ljubičica Krem, Narcis Krem, Salvator Krem. Imemo uvijek na stovarištu u većoj količini. Preporučujemo trgovcima po unutrašnjosti, da se kod nas obrate, gdje će biti u svako doba podmlreni. Šaljemo i poštom uz doplatu. Cijene stalne. KUKULIDIS I SAKELARIDES. Knez Mihajlova ulica 32. 31592

Milan M. Jovanović, viši inžinjer, i Kosara Mih. Jovanovića, izvještavaju svoje srodnike, prijatelje i poznanike, da će svojoj dobroj majci Anki udovi Milovana Jovanovića b. abadžije ovd., davati u utorak 31. jula o. g., u 10 sati prije podne, četrdesetodnevni pomen u crkvi Sv. Marka, na starome groblju. Beograd, 27. jula 1917. 32114

ZAVODI SIEMENS-SCHUCKERT. BEOGRADSKO ZASTUPNIŠTVO, USKOČKA ULICA BR. 8. Električno osvjetljenje. Električne centrale. Električne željeznice. Dinamo — Elektromotori — Transformatori — Prekidači — Material za instalacije — Električni kablovi i sprovodi — Električni aparati za grijanje i kuvanje. Veliko stovarište šparajućih sijalica „Wotan“ i „Wotan“-Sijalice „G“. Svakovrsna specijalna Izvodjenja na polju Jake struje.

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
 Pripisano: Petina jednog milimetar retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
 Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI
 Primaju se: Knez Mihajlova ul. 33.

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
 Pripisano: Petina jednog milimetar retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
 Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Dr. Života Janković
 operater
 reži i od ženskih, kožnih i polnih bolesti. Prima od 2-3 po podne. Stan Takovska 17. 32121-1

ZUBNI LJEKAR
Velimir Cvetković
 Miloša Velikog ulica 12.
 Izrađujem vještačke zube u kaučuku i zlatu, zlatne krunice, čuprije, blombitram zube cementom, porcelanom i zlatom, vadim zube bez ikakvih bolova. Primanje od 8-12 i od 2-6. 31739-1

Kupovine i prodaje
Prodaje se
 Modno-stolarski namještaj kao: komplet spavaće sobe - gotove i polu-gotove; pisaci stolovi, ormani sa ogledalom i bez, stolovi veći i manji kao i salonski, kredenci, noćni ormani i t. d. Obraca se pažnja zainteresovanih. Za cijene i uslove obratiti se u ulici Kralja Aleksandra broj 70. I kat desno. 32099-2

NA PRODAJU
cigle i crepa.
 Za cijenu upitati Vatrogasna ulica 31. 31796-2

SAPUN ŽUČKAST DOMAĆI,
 odličan kvalitet za pranje veša prodajem jeftino. Cijene na manje i veće količine u mojoj radnji. K. Feldmann, Vuk Karadžićev ul. b. o. j. 8. s. z. Beogradskih Novina. 32018-2

KUPIO BIH
 polovan točak (Freilauf). Zgsf. Funtav. Knjeginje Lublice ulica, zgrada bivše Klase Lutrije. 32119-2

Namještenja.
TRAŽIM
 kuharicu i vinogradnju upitati u radnji Savčić i Nikolić, Knez Mihajlova ulica 3. Beograd. 32092-3

ŠVALJA
 vješta, za haljine i rublje nudi se po kućama i Villama sa umjerenom cijenom. Upitati u predništvu. 32071-3

NUDI SE
 jedna mlađja žena iz bolje kuće kod samca za domaćicu. Vješta je svim domaćim poslovima a razumije dobro kuhati. Upitati u upravu pod "Domaćica 449". 32095-3

VALJANA ŽENSKA
 za posluživanje ili za stalno, potrebna je odmah u Fruškogorskoj ulici 9. Prijaviti se do 5 sati poslije podne. 32118-3

PERFEKтна KUHARICA.
 Tražim dobro mjesto za kuharicu, može biti u menaži. Išla bi i u unutrašnjost. Imam dobre svjedodžbe od menaže, kojoj sam dugo vremena bila. Govorim njemački i hrvatski. Adresa: Anđelina Jovanović, Vrtljarska ili Molerova ulica br. 19. Beograd. 32115-3

Merschdorfova PRAONICA RUBLJA
 Knez Lazara ulica br 12, traži dobre pralje i glazariče. 32110

Stanovi.
TRAŽIM
 zdrav stan sa svima pogodnostima u centru varoši. Doktor Desanka Stojiljković, Jovanova ul. 57 od 9-11 prije podne. 32085

SAMAC
 traži potpuno seperafan stan od dvije ili tri sobe. Ponude slati administraciji ovog lista pod "Samac Ch. 446". 32079-4

SOBA
 za samca sa električnim osvjetljenjem izdaje se, Kozmajka ulica 45. 32113-4

BRIJAČKA RADNJA
 na dobrom mjestu u doljnoj palliluskoj ulici 9, prije (Major Ilića) nasuprot Palliluske pijače, prodaje se uslijed putovanja odmah. Upitati u istoj radnji. Vukosava Kostić. 32104-4

SOBA
 lijepa, meblirana, eventualno sa salonom i klavirnom i zasebnim ulazom, izdaje se u Poslaničkoj (predje Krunskoj) ulici broj 20. Vidjeti se može od 12-3 sata poslije podne. 32109-4

Razno.
PIANINO ILI GLASOVI
 traži se pod najam. Ponude slati administraciji ovog lista pod "Glasovir 440". 32104-5

PIANO III PIANINO
 traži se odmah pod najam. Ponude na administraciju ovoga lista pod šifrom "Schubert 450". 32116-5

IZGUBLJENA
 u Beogradu, jedna osrednja bijelo-smedija Sarena lovačka kuja. Čuje na ime "Diana". Umoljava se nalazak da uz dobru nagradu istu preda u kancelariji, Aleksandrova ulica 80. 32126-5

KORESPONDENCIJA.
 Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim da izvijestite moga muža Svetozara Jankovića koničkog poručnika ordonans oficira štaba i armije, da se sa djetetom nalazi u Nišu u istom stanu. Zdrave smo. Dodatak sam dobila novac tri puta svega oko 600 leva. Sada sam u oskudici, da mi novac odmah pošalje, na adresu: Desa Marković, Kralja Milutina ulica 65, Beograd. Unaprijed vam mnogo zahvaljuje: Leposava Janković, Zvečanska ulica 70, Niš. 32054-8

Hadži Vidojković, Paraćin.
 Molim vas izvijestite Tanu Milutina Stanojevića, Zaječar, da na moj račun preda dječak Vase Stojanovića 603 kruna koliko sam primila od njihovog oca. O predaji novca neka me Tana izvijesti. Draginja N. Šiško, Bitolska ulica 17, Beograd. 32090-8

Ljubomiru Lukiću iz Trešnjevke sreza dragačevskog, okruga Cačanskog, Dobrovoje mi javlja kartom, da su na selu svi dobro, samo što nam je naša dobra nana umrla a braća Kosta je umro kod kuće. Ja sam sa dječkom Ginom, Desom, Gjorgjem i Ratkom dobro i radim u istoj radnji. Za Čedu još ništa ne znam. Pozdravlja te tvoja snaja Natalija Lukić, sa dječkom ocom, majkom i sestrom. Beograd gimnaziska ulica 8. 32053-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molim Vas lijepo dostavite pukovniku Antoniju Mitroviću, Vrhovna Komanda: Molim Vas izvijestite me šta je sa mojom sestrom Živkom koja je otišla iz Srbije sa Vašom porodicom, a do danas o njoj neznam ništa. Poštujte Vas Lenka Milenković, Vladetiina ulica 11 Beograd. 32066-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molim te postaraj se, da se pošalje, što prije meni moja penzija - invalida i mojoj ženi Peladiji Čitkušanki, učiteljici, plata preko Kneževića i Radovanovića - Kraljevo, jer sam u oskudici sa petoro djece. Penzija moja iznosi 3150 din. godišnje, a plata moje žene 1600 dinara godišnje. Takođe pošalji i mojoj tašti Cveti Marinković učiteljici u penziji, koja živi u Zaječaru, željeznička ulica, njena penzija 840 dinara godišnje. Poštujte te i pozdravlja tvoj Milan Čitkušanin, Raška. 32068-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molim izvijestite me ovim putem, da li je živ i gdje se nalazi moj muž Čedomir Petrović, žandarisk narednik III. čete, koji je sa srpskom vojskom otišao. Unaprijed blagodarna Jelena Čed. Petrović, Landanova 62 Beograd. 32093-8

Aca Dinić, Gasse M. B. 3064, Ženeva,
 za Gjoku Vasojevića činovnika monopolskog. Sa Darom se dopisujem i novac mi je tražila. Poslah joj do sad svega oko 700 kruna. Poslah mi novac sav primih kao i fotografiju. Za nas ništa ne brini. Svi smo zdravi. Svi te mnogo pozdravljamo, Dara i djeca. Katarina Marković, Beograd. 32072-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molim za izvijeste, da li je živ moj muž Dušan Pavlović vojnik 1. čete, 2. bataljona 18. puka I poziva rodom iz Petrijeva sreza i okruga Smederevskog, koji se samo jedanput prije godinu dana javio. Unaprijed blagodarna, Leposava D. Pavlović, iz Petrijeva. 32076-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molite se za saopštenje i izvijeste slijedećih: Donji Krčin-Varvarin: Milovanu Jevtiću, potporučniku 15. puka, 3. bataljona, 1. čete, 1. poziva. Zdravo sam, pošalji mi novaca na braću Tasić, trgovca, Varvarin, preko kruševačkog Crvenog Krsta. Mnogo mi je potrebno. Pozdravlja te tvoja Kosara Jevtićka. - D. Vidovo: Živadin Antić, artiljerac 3. puka, 9. baterije, 1. poziva, prije odstupanja bio u Beogradu otišao ka Peći i dalje, do danas nije se javio. Moli za izvijeste žena Katarina Antić, a izvijeste pošalji: Tomi Gilicu iz Gor. Katuna. - Sikirića: Čedomir Krstić-Arandjelović, stupio u stalni kadar januara 1915. 13. puka, 3. bataljona, 4. čete, do odstupanja bio u Radovištu, do danas nije se javio. Moli za izvijeste sestra Persa Krstić i prijatelj Arsa Bogović iz Gor. Katuna, Varvarin, Kruševac. A 2658

S. Markovič, Pension Morhardt, 15 Avenue du Mail, Ženeva za Živojina Tabakovića. Karte sam primila. Isto i novac. Hvala. Novac mi je potreban, šalji i u buduću redovno. Pozdrav Jelena Tabaković, Topčidersko Brdo, Vila Miljeva. 32103-8

LJETNA POZORNICA

BELGRADER ORFEUM



HOTEL TAKOVO
 TERAZIJE 29.

DANAS
 u nedjelju
 29. jula 1917.
 DVIJE
PREDSTAVE
 u 1/2 6 poslije podne
 u 1/2 9 s. na večer

SENZACIONALNOG RASPOREDA

Hildegarda kao bakantica.	Carmellini komični manipulator
Sugar Elsa	Polly i Puck komični džongleri
Molly i Carry i druge atrakcije.	

Od danas se prodaju karte u Hotelu "Takovo".
 Ulaznica vrijedi kao propusnica za građanska lica.

Stevi Aćimoviću, Ženeva.
 Molim izvijestite me za moga brata Svetislava Petrovića, koji je bio u podoficirskoj školi u Kragujevcu, da li je živ ili nije. Otac Milan, mati Draginja, brat Petar, sestra Cveta svi su zdravi i njega tražimo. Jelena Krculović, Bitolska ulica 18, Beograd. 32107-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
 Molim dostavite ovaj oglas doktoru Vladislavu Ceroviću. Javljam ti, da je Zaga sa Dobrom, Dragonom i Kosom u Nišu kod matere. Zdravo su i dobro svi. Od tebe lično ništa nisu do sada dobili. Novac im je potreban. Pošalji im odmah. Dobra piše, da im pošalje novac preko nas. Mati je zdravo sa ukućanima. Ona ti često piše. Iskreno te pozdravlja sa Savom i dječom tvoja sestra Draga Spasićka, Balkanska ulica 58, Beograd. 32097-8

Stevi Aćimoviću, Ženeva.
 Moj sin Dušan Petrović iz Dražnja, srez gročanski, okrug beogradski, vojnik, kaplar konjanik 4. eskadrona, 4. puka dunavske divizije, 1. poziva nije mi se javio nikako otkako je odavde otišao sa vojskom u 1915. godini. Molim saznajte šta je sa njime, gdje se sada nalazi i kako je. Na skorom izvješću blagodarni vam mati Dušana Milica Petrović iz Dražnja, srez gročanski, okrug beogradski br. kuće 145. 32094-8

S. Markovič, Pension Morhardt, 15 Avenue du Mail, Ženeva za Živojina Tabakovića. Karte sam primila. Isto i novac. Hvala. Novac mi je potreban, šalji i u buduću redovno. Pozdrav Jelena Tabaković, Topčidersko Brdo, Vila Miljeva. 32103-8

Samo do ponedjeljnika 30. jula
FRONT-CIRKUS HENRIK
 u službi c. i k. ratne pripomoći
Beograd, Mali Kalemegdan.
 Nedjelja, 29. jula u 8 sati na večer
INTELIGENC-PREDSTAVA
 sa novim programom
? Živa Kugla ?
 Subota, 28 poslije podne u 4 sata Familijarna Predstava. Svakoga dana na večer u 8 sati predstave sa izmjenjenim programom.
NEDJELJOM I PRAZNIKOM DVIJE PREDSTAVE
 u 4 i 8 sati.
 Sutra u ponedjeljak 30. jula
OPROSTAJNA PREDSTAVA
 Dnevna blagajna otvorena je u cirkusu neprekidno od 10 sati prije podne.
 Ulaznice vrijede kao propusnice.

VINA Župskog na više i manje. Preko 5 litara:
Belo 4.- kruna
Crno 3-50 "
Dodji i uveri se u kafani
Sremska ulica. Mali vojnik Sremska ulica.
 32069 **Ugostitelj Mica Stefanović.**

Ko treba 32061
Andru Krcelića
 tapacirera, i majstora drvenih papuča i cipela. Stanuje u Pivarskoj (Cetinjskoj) ulici br 29. Beograd.

Ožalošćena porodica pokojnog
† Mihajla Čiprića
 telegrafiste u penziji
 davaće svome dragom pokojniku šesto-mjesečni pomen u crkvi na Novom groblju, u ponedjeljak 30. jula u 10 1/2 sati prije podne.
 Beograd, jula 1917.
 Brankova ulica 25. 32084

Jelena N. Gjurkovića sa kćerkom, davaće svome uzoritom sinu i bratu
† Životi N. Gjurkoviću
 advokatu iz Beograda
 četrdeseto-dnevni pomen u Lapovskoj crkvi 31. augusta u 10 sati prije podne.
 Lapovo, jula 1917. 32042

Slomljena srca, tužna i nesretna mati,
 javlja da joj je i drugi sin
† Milorad-Miša
 preminuo u Februaru 1916. godine u cvijetu mladosti svoje u 27. godini života.
 Izvijestavamo, srodnike i prijatelje, da ćemo davati parastos

† Dušanu i Miloradu
 u crkvi sv. Save u ponedjeljak 30. jula ove godine u 11 sati prije podne.
 Beograd, 27. jula 1917. god.
 Sv. Save ulica br. 12.
 Ožalošćena i neutješna mati: Jagoda; ožuh: Dimitrije Molerović; suzruka i snaha: Katarina Nikolić; kćeri i sinovci: Nada i Vera i ostala rodbina. 32088

HOTEL LONDON 871
 Beograd, Kralja Milana br. 82.
 U blizini željezničke stanice. Tramvajska postaja. Sobe za prenoćište, po utvrđenom cijenovniku. Dobar kost u hotelskom restoranu. Hotelijer Jovan Savić.

Jelka udova Save Kezića biv. vojnog prote iz Beograda, sa sinovima, kćerima, zetovima i unučadi, izvještava, da će 5. augusta ove godine davati godišnji pomen svojoj miloj kćeri
† Zori
 u kruševačkoj novoj crkvi u 10 sati prije podne.
 Kruševac, jula 1917. B. 1256

Sa najvećim bolom izvještavamo, da je naš mili i plemeniti suprug i tata
† Jovan Šantrić
 nastavnik prizrenske gimnazije
 preminuo 18. jula ove godine poslije petodnevno a teškog bolovanja, ostavši petoro nezbrinute djece.
 Prizren, jula 1917.
 Neutješna i ožalošćena supruga: Olga i nejaka djeca: Slobodan, Ljubica, Mirko, Duško i Dušica. 32106

Našoj miloj, dobroj i nikad neprežaljenoj
† Mari Skubic
 davaćemo polugodišnji pomen u utorak 31. jula u 10 1/2 sati u crkvi sv. Nikole na Novom groblju.
 Beograd, jula 1917.
 Smiljanićeva ulica 19.
 Ožalošćeni: mati: Draga S. Ekerović; suprug: Vladimir Skubic; sin: Dobrovoje; sestra: Jelica; braća: Jovan i Milutin; snaja: Zora; svekrva: Ana; zaova: Olga; teika: Jelka; ujak: Petar; deveri: Dušan i Dragi. 32108

Ucvjeljena majka Roksanda udova poč. Marka Lazarevića državnog savjetnika sa neizmjenim bolom u duži javlja srodnicima, prijateljima i poznanicima, da je izgubila svoga dobrog, premilog jedinca
† Čedomira M. Lazarevića
 3. marta 1916. godine o čemu je njegova ojadjena majka tek prije kratkog vremena izvještava.
 Beograd, jula 1917.
 Poslanička 16. 32084

Protiv KOSTOBOLJE, RHEUME
 i unutarnjih bolesti od stoljeća glasovito kupatilo
LIPIK (Savonija) 64° C
 u pogonu je i u ratu, zimi i ljeti
 Posjetiocima kupatila daju se kombinovane cijene opskrbe.
 PROSPEKTE ŠALJE UPRAVA KUPATILA
 Radioaktivna, alkalizirana, mineralizirana. Jedna topla vrela. LIJEČENJE SA MULJEM.

Izvijestavamo srodnike i prijatelje, da ćemo davati polu-godišnji pomen našem dragom
† Milanu D. Zdravkoviću
 trgovcu ovdashnjem
 u srijedu 1. augusta u 10 1/2 sati u crkvi Sv. Nikole na novom groblju.
 Naročiti tramvaj kreće u 10 sati sa Terazija. Beograd, jula 1917.
 Ožalošćeni: mati: Aleksandra; sestre: Jelisaveta, Olga i Danica; braća: Dr. Ljubomir, Gjorgje, Tanasije, Aleksandar i Siniša. 32096

Javljam svima našim srodnicima, prijateljima i poznanicima, da ćemo našem dragom i milom jedincu sinu, bratu, šuraku i ujaku
† Vojinu-Voji J. Rajkoviću
 stud. prava
 koji je preminuo u Nici i tamo saranjen, davati četrdesetodnevni pomen u utorak 31. ovog mjeseca u Sabornoj crkvi u 11 sati prije podne.
 Beograd, Obilićev venac 3.
 Ožalošćeni: mati: Roksanda; sestre: Mileva, Vukosava, Zorka Milanka; zet: Mihajlo Popović trg.; sestričina: Olga i ostala mnogobrojna rodbina. 32091